2025年10月31日 星期五 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

你有没有想过,为什么家门口的地铁线路突然多了起来? 为什么学校里的体育课越 来越受重视? 为什么街头新能源汽车越来越多? 这些看似平常的变化,其实背后都藏着 我们国家发展的"秘密武器"——五年规划。

五年规划如何影响我们每个人?

新疆吐鲁番市鄯善县 1GW "光热+光伏"一体化项目。

"五年规划"这个词, 在中国可谓是家喻户晓, 很多人觉得,"五年规划" 听起来很宏大、很遥远,好 像只是政府开会讨论的 事。但事实上,它和我们 的生活息息相关,从你早 晨刷牙用的水,到晚上回 家坐的公交,再到未来能 上什么样的大学、从事什 么职业,几平每一步都被 这张"国家蓝图"影响着。

什么是五年规划?简 单来说,五年规划是中国 为经济社会发展制定的 "路线图"和"任务书"。自 1953年第一个五年计划 开始,中国每五年就会制 定一个全国性的发展目 标,明确在经济、科技、教 育、环保、民生等各个领域 要完成的重点任务。

历史的车辙深深浅 浅,一直向前延伸。比如, "十三五"规划(2016-2020年)是全面建成小康 社会决胜阶段;"十四五" 时期(2021-2025年)是我 国全面建成小康社会、实 现第一个百年奋斗目标之 后,乘势而上开启全面建 设社会主义现代化国家新 征程、向第二个百年奋斗 目标进军的第一个五年。 这些目标不是空话,而是 会分解成一个个具体项 目,落实到城市、乡村、学 校、医院和工厂中。



在国家速滑馆内,人形机器人在跑道上竞逐 100 米和



记者在2025世界智能产业博览会会场参观体验智能 电动垂直起降飞行器。



2025年4月24日,搭载神舟二十号载人飞船的长征 号F遥二十运载火箭在酒泉卫星发射中心发射。



2025年9月26日,"2026届上海高校毕业生秋季校园招 聘会暨长三角联合招聘会"在上海交通大学闵行校区举行。

2025年10月20日至23日,中 国共产党第二十届中央委员会第 四次全体会议在北京举行。审议 五年规 通过了《中共中央关于制定国民经

济和社会发展第十五个五年规划 的建议》(简称《建议》)。

培养

也许你会问,这跟我有什么关 系?比如《建议》提出着力打造新 兴支柱产业,加快新能源、新材料、 航空航天、低空经济等战略性新 兴产业集群发展,这将催生出数 个万亿级甚至更大规模的市场; 《建议》还提出前瞻布局未来产 业,推动量子科技、生物制造、氢 能和核聚变能、脑机接口、具身智 能、第六代移动通信等成为新的 经济增长点。这些产业蓄势发 力,未来10年新增规模相当于再 造一个中国高技术产业,为我国 经济大盘、高质量发展注入源源 不断的新动能。如果你正在考虑 选文科还是理科,或是填报高考志 愿,关注五年规划,等于提前看到 了"未来风口"。

五年规划不仅是"国家大事", 也是每个公民可以参与、也应该关 心的"身边事"。青少年为什么要了 解五年规划?因为你们是未来十 年、二十年的主力军。今天的中小 学生,正是"十五五"规划(2026-2030年)的中坚力量。了解五年规 划,不仅能帮你理解社会变化的逻 辑,还能培养一种"大局观"——个 人的成长从来不是孤立的,只有把 小我融入大时代,才能走得更远。

华西都市报-封面新闻记者 车 家竹 综合报道

图据新华社

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!